

СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИБУНА

Седмичен орган на Окр. Комитет на Социалдемократическите организации

ВАРНЕНСКИ ОКРЪГ.

Абонамент:

За година 40
За 6 месеца 20
За 3 месеца 10

Един брой 1 л.

Обявления се печатат по 1 лев-кв. см.

Всичко що се отнася до вестника да се изпраща на адреса: Редакция в. Социалистическа Трибуна — клуб Борба — Варна.

Бъдещето е на социализма!

Човешкото общество от цивилизацията свет е в завои.

Старите обществени форми рупат безвъзвратно и сплите стария ред колкото и да се опитват не сж в състояние да спрат това разрушение. Новите форми на социалните отношения, предугадвани по-рано от работнишката класа, сега се изждат ясно. И велика е вярата на тая класа в немигнущото тържество на това близко бъдеще, а надали има хора от стария ред, които да не са се помиячили да свикват с мисълта от необходимото налагане на тия нови форми. Защото с разрушаване формите на един обществен ред, разрушават се и понятията в човешките глави и човешката мисъл се ориентира по нови пътища.

Старото буржуазно общество с своите форми и понятия залява, и на негово място като немигнущо негов наследник иде социализма с своите форми и понятия за социално и икономическо равенство между хората. Буржуазното общество в своето развитие и подем, носеше бацпа и на собственото си ограничаване. То събра хората в големи градове и така им подсказва колективизма; то разви между народите най-свързани отношения в размена на продукти и мисъл и така подсказва на човечеството идеята за интернационална солидарност, то раздели хората на два ясно дефинирани класа, една от който работеше и скъдаваше световни блага и е сам лишен от тех, а другия е господар на тия блага по силата на некакто свое право. Класата, която непосредствено пропавяжда тия блага отрича това право на господарите и така самото буржуазно общество подсказва идеята за социализма.

Буржуазното господство в своята най-висока точка на развитие насади такива противоречия в обществото, които ясно го подкопават и отричат. Не само това — това господство се явява вече като явна спиратка

на правилния обществен прогрес. О мизерията и лишенията които то насажда в грамадна част от хората, то води обществото към морална поквара, празничане и намаляване на населението. Същата мизерия и лишения от една страна и безплатността на работното време от друга, то води обществената мисъл, науката и литературата към номуване и упадък. С грамадното свърхпроизводство, алчния егонизм за печалби и колониалния империализъм, то доведе света до гюлмата изтребителна война между хората от цивилизацията свят. Тая велика касапница, това поворно дило на буржуазното господство, доведе само себе си до заджнена удица от която не може и не е в състояние да излезе и немигнущо ще трябва да стори място на друга сила в обществото, която да поеме юздите на общественния прогрес.

Буржуазията от стария и новия свят правя последен усилие да повърне колелото на историята на назад и запази своето старо добро. Но това не е се улава — напротив тая реакционен стремеж и води все на дълбоко в заджнената улупа, отдето никога не ще излезе.

В своя глуд, болезнен стремеж за старото тя убива целото свое положително творчество, и това я води към още по-големи противоречия с себе си. Тя се мъчи да убие парламентаризма си, суспендира демократизма, потиска победните и води света към нови изтребителни войни.

Работническата класа е обществена сила, която ще спаси света и ще го тласне на ново по пътя на прогреса.

Тя се вече надига и високо заявява това свое право. Светът е в брожение, мисълта на човечеството е в пламък. В тая пламък изгарят старите понятия и в емкия тая пламък, като в ковачница, се кове члчнената мисъл на бъдещето, кове се социализма, който носи мир, равенство, братство и благодетствие.

чрез левичарски блок, който може да съществува като нещо хубаво само в главата на г-н Харизанова. Неговата реч: „Десните, болшевиизма и задачите на демокрацията“ пропята с силен идеализъм, без развита добре и логически издържана от идеалистическо гледище, което той застъпваше. Тя бе правдива и остра критика на нашите десни партии, — народници, прогресисти и демократи, които нищо не съпоберили от преживяните събития и които в сегашното време, което крещи за реформи, са намерили за добре да изтжнат само един един-

чак борчески лозунг — ред и законност. Ред и законност, тая Буровщина, както много сподучливо ги кржсти г-н Харизанов, значи свободен плякаджилжк под прикригистото на закона. Защото ред и законност са необходими на нашите десни партии, не за да лекуват народните болки, а за да могат, като наред свободно да ограбват страната. Идеята за реформи, която се налага от днешното наболяло, време за да се спаси света от нови катаклизми, е компрометирана от „зоологическото“ правителство на земледелците. Големи неини противници са и десничарите, всичките управляващи буржуазни партии. Отгук и нуждата от нова политическа сила, която да поеме тая идея и да я осъществи. Тая нова сила г-н Харизанов намира в некаква лев блок от радикали, шир. социалисти и левы земледелци на г. Драгиева. Един свършено изкуствено построен блок, към който в красн случай могли да бъдат привлечени и някои от старите политически прешници, напр. демократите. Силен в теорията, от свое гледище, разбира се, г. Харизанов, бе свършено слаб, дори детски наивен, в практическото разрешение на големите теоритически въпроси. Неговият блок умре, щом се свърши неговата реч, защото нему липсваха здрави обществени предпоставки. Вън от това г. Харизанов не е радикалната партия, той е само неин ерстик. В нея са г. г. Влайков, Фаденхехт и пр. и пр. величия, които са решителни противници на реформи за подобрене положение на дребните съществуващи. Не помним, например, мизерното поведение на г. Влайкова в камарата, когато се разискваше въпроса за мерките, които трябва да се вземат срещу стачката на железничари и телеграфопощенци миналата година. Г-н Влайков тогава се солидаризира с правителството и удобри всички драконовски мерки срещу стачниците, които се боряха за повече хлеб. А стачниците беха дребни съществуващи!

Туй за речта на г-на Харизанова, досежно нашата вътрешна политика. Що се отнася до неговата критика на болшевиизма, ние няма да говорим, защото са неща известни. Единичното ново, което внесе в тая област г. Харизанов, бе, че той се помъчи да обясни болшевиизма предимно с психологичното състояние на руския народ, неговото мистично настроение и пр. В всичко туй има нещо верно, но да се издига само то като лжвоприлика, е погрешно.

Джржавата е отпуснала вече на кооперация „Социалдемократ“ дванадесет вагона (120 тона) лжвоначествени камени вжглища. Всички, които искат да получат камени вжглища, да ввсат в магазина на кооперацията по 200 лева на тон и да съобщат точните си адреси. И записалите се до сега трябва да доввсат до 200 лева.

Украсата на Варна.

Тези дни посетителите на морската градина беха много приятно изненадани от едно ново проявление на усърдието на общинските власти да направят града Варна най-хубавия курорт на България. Мжзчливо и безшумно, без тържества и освещавания, както беше при тържеството на сезона, на най-хубавото място в градината, там, дето през всичкото време на деня духа най-приятния морски ветър, се издига за два-три деня една малко странна на пръв поглед сграда. Мнозина се питаха, какво ще бъде това нещо. Да е изгледен навилон, отдето гостите на Варна ще се любуват на морето — не е, защото сградата е много закрита, да е сберватория, отдето да се наблюдават звездите и лунага през хубавите летни нощи — пак не е, защото е много малка; да е метеорологическа станция, дето всеки утре времето или каква е днешната температура — също не.

И представете си какво бе очудването на всички, когато се узна, че това е едно обикновено отходно място, да кажем направо, — един нощник. Ах, тук вече общинските власти са нансена тжй мля, тжй чудесно изобретатели! Какво усърдие, каква тжжж естетически вкус! Щастливи варненци! Ако и след това некой каже, че Варна не е най-хубавия курорт на България, грех му е на душата.

Две лекции.

Руските писатели Ал. Феодоров и Евг. Чириков, идат от София, ще джржат тези дни в летния театър на морската градина две много интересни лекции. Първата лекция ще се джржи днес на 5 т. м. в 9 ч. в. от Ал. Феодоров на тема: „Вечните сенки“, лични спомени и впечатления за Толстой, Андреев, Чехов и Майков. Това е първа по рода си лекция в България за великаните за руската литература, вечните сенки на които г. Феодоров ще се опита да оживи пред нас.

Втората лекция ще се джржи в среда на същото място и време от Евг. Чириков на тема: „Душа и правда на руския народ“. Г. Чириков е добре известен на нашата читателска публика по много свои разкази („Пред прага на живота“ и др.), отдавна преведени на български. На просветеното варненско работничество и гражданство се удава редкия случай да види и чуе двама големи поети на Руеня. Ние препоръчваме най-горещо техните интересни лекции на нашите читатели.

Рекламирайте в „Социалистическа Трибуна“.

Речта на г-на Харизанова.

Г-н Харизанов е нов човек на нашия политически хоризонт. Той се явява значително отжрсен от ония политически хаос, от оная политическа галиматия и престапна градомания, с които се характеризира изобщо радикалната партия, към която той се числи. Левичар в партията, с революционно подслепен радикализъм, той мери да сжска окончателно с нашата едра буржуазия, чийто представители са бил и са десните партии, и лждира каузата на дребните съществуващи

